



MONITORUL OFICIAL

AL

ROMÂNIEI

Anul 188 (XXXII) — Nr. 414

PARTEA I
LEGI, DECRETE, HOTĂRĂRI ȘI ALTE ACTE

Marti, 19 mai 2020

SUMAR

<u>Nr.</u>	<u>Pagina</u>
ACTE ALE SENATULUI	
1. — Moțiune simplă „Lenea, minciuna și incompetența ministrului Oros”	2–7
ACTE ALE ORGANELOR DE SPECIALITATE ALE ADMINISTRAȚIEI PUBLICE CENTRALE	
1.256. — Ordin al directorului general al Agenției Naționale de Cadastru și Publicitate Imobiliară pentru modificarea Regulamentului privind autorizarea și recunoașterea autorizării persoanelor fizice și juridice în vederea realizării și verificării lucrărilor de specialitate în domeniul cadastrului, geodeziei și cartografiei pe teritoriul României, aprobat prin Ordinul directorului general al Agenției Naționale de Cadastru și Publicitate Imobiliară nr. 107/2010	8
ACTE ALE AUTORITĂȚII NAȚIONALE DE REGLEMENTARE ÎN DOMENIUL ENERGIEI	
76. — Ordin pentru modificarea și completarea Procedurii privind desemnarea unui operator de distribuție a gazelor naturale pentru preluarea operării unui sistem de distribuție a gazelor naturale, aprobată prin Ordinul președintelui Autorității Naționale de Reglementare în Domeniul Energiei nr. 2/2017	9–14
77. — Ordin privind modificarea și completarea Ordinului președintelui Autorității Naționale de Reglementare în Domeniul Energiei nr. 226/2018 pentru aprobarea regulilor de comercializare a energiei electrice produse în centrale electrice din surse regenerabile cu putere electrică instalată de cel mult 27 kW aparținând prosumatorilor	14–15

ACTE ALE SENATULUI**PARLAMENTUL ROMÂNIEI****SENATUL****MOȚIUNE SIMPLĂ****„Lenea, minciuna și incompetența ministrului Oros”**

În temeiul art. 112 alin. (2) din Constituția României, republicată,

Senatul adoptă prezenta moțiune simplă.

În guvernarea PSD începută în ianuarie 2017, Ministerul Agriculturii și Dezvoltării Rurale a avut o echipă condusă de ministrul Petre Daea, cu mare dăruire și grijă față de agricultori. Cu multe luni înainte, această echipă și-a fixat o viziune clară pentru agricultura românească, astfel încât obiectivele de guvernare au fost bine stabilite, iar conducerea ministerului a fost asigurată cu responsabilitate și profesionalism. În acest fel, fără a invoca clasică moștenire grea, păstrând aproape în totalitate corpul funcționarilor și implicându-l activ în managementul instituției, agricultura românească a performat an după an, până la sfârșitul lui 2019, obținând rezultate excepționale, printre care:

România a redevenit grâнарul Europei:

— Locul 1 în Uniunea Europeană la producția de porumb în anii: 2017—18 milioane tone, 2018—18 milioane tone și 2019—17 milioane tone;

— Locul 1 în Uniunea Europeană la producția de floarea-soarelui în anii: 2017—3,3 milioane tone, 2018—3,3 milioane tone și 2019—3,5 milioane tone;

— Locul 2 în Uniunea Europeană la producția de soia în anii 2017, 2018 și 2019;

— Locul 3 în Uniunea Europeană la producția de cereale în anii 2018 și 2019.

Datele Institutului European de Statistică — Eurostat — arată că România ocupa în 2019 locul 3 în Uniunea Europeană, după Franța și Germania, la producția de cereale, cu 31,89 milioane de tone.

Conform datelor Comisiei Europene, aproximativ o treime din cantitatea totală de cereale exportate de la începutul acestui an către Uniunea Europeană provin din țara noastră. România este lider european și pe piețele terțe, atât în ceea ce privește exportul de grâu, cât și cel de porumb. Datorită producției foarte bune a anului 2019, valoarea totală a exporturilor de cereale a ajuns la 2,2 miliarde de euro.

Exportul de cereale al României a crescut în anul 2019 cu un milion de tone, înregistrând un nivel record de 12 milioane de tone. Sezonul acesta, țara noastră a reușit să exporte mai mult decât Franța și Germania, țări care au ocupat anul trecut primele două poziții în rândul producătorilor de cereale din Uniunea Europeană.

În perioada analizată, exporturile totale de cereale către țările non-UE au depășit 7,7 milioane de tone, cu 30% mai mult decât în perioada similară a anului trecut, cele mai semnificative majorări fiind la sorg (plus 106%), porumb (74%), grâu (34%) și orz (26%).

În anul 2017, agricultura românească a reușit 9 recorduri istorice naționale la culturile de grâu, rapiță, mazăre, orz, floarea-soarelui, soia, porumb, cartofi și struguri.

Guvernarea PSD a acordat subvențiile agricole la timp și integral

Prin simplificarea legislației și a procedurilor privind formele de sprijin din agricultură pe principiul „o singură cerere la o singură instituție”, 870.000 de fermieri cu peste 9,6 milioane ha au primit peste 100 de tipuri de subvenții directe și ajutoare prin diferite programe. Astfel, s-au redus costurile de producție cu cel puțin 10%, s-a asigurat capitalul de lucru la timp și s-au putut realiza de către fermieri investițiile propuse.

România — campioană europeană la absorbția fondurilor destinate agriculturii:

— Locul 1 în Uniunea Europeană ca absorbție de fonduri destinate doar agriculturii, pentru anul 2019. Raportat la totalul absorbției fondurilor europene pentru agricultură și dezvoltare rurală, România se situa, în ianuarie 2019, pe locul 6, la egalitate cu Cehia și Lituania;

— Locul 2 în Uniunea Europeană, ca plăți efectuate către beneficiarii FEADR.

Beneficiarii acestor plăți au fost fermierii, procesatorii, antreprenorii și autoritățile publice locale din România care și-au luat angajamentul de a realiza proiecte ambițioase, cu impact economic pozitiv, pe termen lung, menite să contribuie la dezvoltarea spațiului rural prin investiții eficiente și rentabile, la standarde europene.

— Programul „stimularea producției produselor deficitare din balanța comercială” — Programul „Tomata” — Programul „Usturoiul”.

Guvernul PSD a acordat un sprijin de 3.000 de euro pentru 1.000 m² cultivați cu tomate. Trebuiau cultivate tomate cu valoare biologică mare, a căror producție era necesar să depășească 2 kg/m².

Pentru a se asigura securitatea alimentară a populației este nevoie de menținerea capacităților de producție locală și a unităților de procesare, evitând dispariția acestora, eficientizarea activității acestor sectoare, precum și asigurarea necesarului de consum cu legume proaspete și de calitate. Prin acordarea ajutorului *de minimis* se urmăresc menținerea și creșterea suprafețelor cu spații protejate, sporirea interesului producătorilor agricoli în dezvoltarea exploatațiilor agricole, precum și înființarea unor centre de colectare a producției de legume.

— în anul 2017: plăți de 129 milioane lei pentru 9.338 fermieri.

Producția a fost de 680.000 de tone, cu 53.000 de tone mai mare decât în 2016.

— în anul 2018: plăți de 151 milioane lei pentru 16.354 legumicultori, înscriși în program, dintre care 10.296 tineri și 757 repatriați.

Producția a fost de peste 885.000 tone de roșii din soiuri românești pentru piața internă.

— în anul 2019: 18.477 de fermieri au depus cereri pentru înscrierea în program.

Producție de circa 1.000.000 de tone de roșii.

Refacerea și extinderea sistemului de irigații

Guvernul PSD a înțeles că România prezintă un risc considerabil față de schimbările climatice, zonele cele mai afectate fiind situate în partea de sud, sud-est și est a țării, conform rapoartelor internaționale relevante și analizelor efectuate de Administrația Națională de Meteorologie. Seceta, inundațiile și alte probleme legate de schimbările climatice au un impact semnificativ asupra stabilității producției și a securității alimentare naționale, iar lipsa unei infrastructuri adecvate contribuie la limitarea oportunităților de dezvoltare economică în pofida existenței potențialului din agricultură.

Programul de refacere a sistemului de irigații este unul complex. Este foarte greu să reconstruiești sistemul de irigații în România. Canalele de irigații care trebuie refăcute, recalibrate și racordate la sistem, puse cap la cap, înseamnă aproximativ patru mii de km, iar suprafața irigabilă e cifrată la aproximativ 2 milioane de hectare.

Cu excepția anilor 2001—2004 și 2017—2019, din sistemul de irigații din România s-a furat și s-a distrus.

Cel mai dramatic moment pentru irigațiile românești rămâne cel din anul 2011, atunci când mii de lucrători din sistemul de irigații au fost concediați de către Guvernul PDL ce căuta să reducă aparatul bugetar pentru a continua nestingheriți retrocedări dubioase din bugetul de stat.

— Guvernul PSD a extins suprafața agricolă irigabilă de la aproximativ 300.000 ha în anul 2016 la peste 1,4 milioane ha în anul 2019. Până la finalul anului 2020, valoarea investițiilor ajunge la peste un miliard de euro;

— Apă gratuită până la stația de punere sub presiune;

— Peste 2000 km canale umplute cu apă;

— Peste 400 stații de pompare și pompe noi reabilite sau instalate.

Avantaje:

— accesul direct al fermierilor la apa de irigat;

— creșterea randamentului pe unitatea de suprafață și a producției;

— securizarea veniturilor fermierilor;

— echilibrarea balanței comerciale.

Programul național antigrindină

Guvernul PSD a înțeles că, prin investiții în sistemul de combatere a grindinei și creșterea precipitațiilor, se au în vedere următoarele:

— reducerea pierderilor cauzate economiei de căderile de grindină sub 10%;

— reducerea riscurilor față de fenomenele meteorologice periculoase pentru populație, pentru zonele economice și culturi agricole;

— dezvoltarea unor tehnologii de stimulare a precipitațiilor cu costuri de 4—5 ori mai mici pe tona de apă decât irigațiile tradiționale;

— participarea activă la programele regionale și internaționale în domeniu.

Astfel, prin investițiile făcute de guvernul PSD, au fost protejate 930 mii de hectare cu ajutorul celor 63 de puncte de lansare. Pentru anul 2020 erau prevăzute încă 62 de puncte de lansare care să acopere încă 900 mii de hectare. Generatoarele

terestre cu emisie de ioni de argint, a rachetelor antigrindină sau a aviației care utilizează acest tip de substanță activă, asigură un nivel ridicat de protecție fizică a culturilor față de căderile de grindină, dar produc și efecte de creștere și uniformizare a precipitațiilor în zona de intervenție. Printre avantajele investițiilor în sistem se numără:

— creșterea competitivității agriculturii prin protecția economiei agricole față de fenomenele meteorologice periculoase;

— creșterea calității vieții în mediul rural prin protecția comunităților locale;

— securitate alimentară și siguranță sporită pentru cetățeni prin protecția economiei agricole și a așezărilor umane față de fenomene meteo periculoase.

Alte programe inițiate în timpul guvernării PSD:

— Programul de sprijinire a suinelor rasa Bazna și Mangalița;

— Programul de stimulare a producției vegetale, zootehnice și a acvaculturii;

— Casa de comerț agroalimentar Unirea;

— Programul „Usturoi”;

— Programul pentru sprijinirea colectării și comercializării lânii;

— Banca de Gene Buzău, unitate pentru protejarea și încurajarea legumiculturii românești.

Am avea nevoie de mult mai mult timp și spațiu ca să putem înșira în întregime realizările echipei conduse de Petre Daea.

Putem menționa, de asemenea, performanța înregistrată în anul 2019, atunci când România a deținut Președinția Consiliului Uniunii Europene, iar Agricultură și Pescuitul au fost gestionate impecabil de echipa PSD de la Ministerul Agriculturii.

Din păcate însă, agricultura românească a intrat din 4 noiembrie 2019 pe mâna leneșilor și incompetenților.

Încă din primele zile ale instalării ministrului Nechita-Adrian Oros la cârma Ministerului Agriculturii și Dezvoltării Regionale, bâlbele și ezitățile au apărut generând permanent confuzie în rândul agricultorilor români, dar și al consumatorilor de produse românești. Astfel, primul program de guvernare al PNL propus în Parlamentul României, la preluarea guvernării, cuprindea la capitolul agricultură și dezvoltare rurală mai puțin de două pagini.

În cele două pagini, singurele proiecte nu făceau referire la ce vor face liberalii pentru agricultură, ci la ce anume vor opri din vechile programe.

Ministrul Nechita-Adrian Oros și echipa sa anunțau că vor stopa funcționarea Casei de comerț agroalimentar Unirea și vor ajusta financiar (micșora) programul de tomate.

Prioritatea imediată a fost aceea de a înlocui toți funcționarii din conducerea ministerului cu acoliți politici fără nicio experiență în agricultură, politruci plătiți de contribuabili degeaba.

Nu trebuie să uităm modul josnic în care a fost debarcat de la conducerea Băncii de Gene Buzău cercetătorul de renume Costel Vânătoru. Au procedat noaptea, ca hoții!

Deși anunța pompos în prima zi de mandat că „prioritatea numărul unu este pregătirea cu celeritate a Programului Național Strategic pentru Agricultură și Dezvoltare Rurală”, iată că după 6 luni nu există nici măcar o schiță a unui astfel de plan sau a altui program.

La nici 3 săptămâni de la instalarea în scaunul de ministru al agriculturii, pe data de 26 noiembrie 2019, ministrul Oros își arăta prima dată măsura incompetenței politice, cedând cu mare

larghețe peste 1.000 milioane lei la rectificarea bugetară făcută de guvern. Acei bani erau mai mult decât necesari fermierilor, însă guvernul Orban avea datorii urgente de plătit, precum datoria plătită către frații Micula. Putem spune că exact aceeași sumă a plecat într-o singură zi de la câteva zeci de mii de fermieri care așteptau banii pentru subvenția de motorină și încă o așteaptă și azi (în luna mai 2020), către sponsori politici ai PNL.

Ziua de 26 noiembrie a fost o zi neagră pentru agricultură. Nu doar prin pierderea unei sume uriașe din buget, ci și prin scufundarea unui vapor cu peste 15.000 de oi în portul Midia. Deși este de profesie medic veterinar, ministrul Oros nu a generat nicio acțiune săptămâni întregi. Autoritățile din minister nu au catadicsit să ia măsuri în fața acestui dezastru economic, uman și de imagine. Cele 15.000 de oi înecate pe vasul din portul Mării Negre au fost menționate în întreaga presă de pe mapamond, iar România a fost prezentată negativ în sute de articole. Impactul negativ asupra mediului, asupra economiei locale și asupra turismului din zonă este și astăzi semnificativ.

Din păcate însă, nu despre o singură zi din cariera de ministru vorbim în această moțiune. Au trecut deja 6 luni de la preluarea mandatului, reînnoit în martie, odată cu startul unui nou guvern Orban cu aceiași miniștri.

Vom face o analiză a activității Ministerului Agriculturii și Dezvoltării Regionale pentru aceste 6 luni, ținând cont de patru direcții de acțiune la care ministrul ar fi trebuit să fie implicat:

1. gestionarea problemelor agriculturii legate de lipsa precipitațiilor;
2. gestionarea problemelor din agricultură, industria alimentară și comerțul cu produse agroalimentare generate de pandemie;
3. blocarea programelor aflate în derulare în anul 2019;
4. lipsa viziunii și neimplicarea în dezvoltarea sectorului agricol din România.

1. Gestionarea problemelor agriculturii legate de lipsa de precipitații

România traversează de câteva luni una dintre cele mai cumplite secete din istoria recentă. Ultima secetă severă a fost în anul 2007 (curios, doar atunci a mai fost PNL-ul responsabil cu Ministerul Agriculturii în ultimii 20 de ani).

Deși guvernul PSD a lăsat funcționale peste 1,4 milioane ha irigabile, guvernul Orban reușește prin reducerea substanțială a fondurilor de investiții, prin neplata lucrărilor executate, prin alimentarea tardivă (aprilie) a canalelor de irigații, să permită ca lipsa de precipitații să afecteze puternic culturile. Să ne reamintim că bugetul României pentru anul 2020 nu a fost un buget validat în Parlament prin discuții între specialiști, ci a fost asumat de Ludovic Orban și impus în câteva zile.

Să ne reamintim deplasările ministrului Daea în teritoriu, aproape zilnice, prin care inspecta stațiile de pompare și canalele de irigații încă din timpul iernii prin zăpadă sau noroi și care, da, funcționau vara. Pentru asta însă e nevoie să te trezești dimineața la ora 4 și să poți gestiona simultan și acte normative în ședința de guvern și să obții bani suplimentari de la ministrul de finanțe și de la Uniunea Europeană, să asculți permanent fermierii — la ei acasă, să transformi solicitările și ideile acestora în fapte și bani pentru producători.

„Cine se trezește de dimineață, departe ajunge” domnule Oros ... și„Ochiul stăpânului îngrașă vaca” și„Omul deștept își face vara sanie și iarna car”... și multe alte proverbe românești născute din popor după mii de ani de experiență din ... agricultură.

Ca exemplu, iată cum și-a propus în februarie 2019 ministrul Daea campania de irigat:

- suprafața pregătită pentru irigat 1,4 milioane ha;
- 47 șantiere în lucru;
- lucrări în 15 județe;
- 43 stații de pompare;
- 66 stații de repompare;
- 915.850 ml canale de irigații;
- 431 construcții hidrotehnice.

Dumneavoastră cum v-ați petrecut primele șase luni în minister, domnule Oros? Că pe teren nu prea v-a văzut nimeni ... în cele șase luni de când sunteți la minister, doar 25 de zile au fost nefavorabile lucrărilor de investiții și se puteau realiza ample lucrări de investiții, reparații de pompe, verificări de stații de pompare și altele, dar acestea au rămas pe hârtie ... Pe unde trândăveați în perioada asta, domnule Oros? Este frumos biroul? Ați schimbat tablourile și mobilierul? Espressorul și frigiderul funcționează?

Peste 340 de proiecte aprobate de Agenția Națională de Îmbunătățiri Funciare (ANIF) și Ministerul Agriculturii și Dezvoltării Rurale stau în sertarele Agenției pentru Finanțarea Investițiilor Rurale (AFIR), acestea având în spate finanțarea pentru darea în funcțiune a irigațiilor pentru încă 800.000 ha. Ne întrebăm, pe bună dreptate, câte lucrări au fost ridicate în Sistemul Electronic de Achiziții Publice (SEAP) în ultimele 5 luni?

Câte ședințe ale Comitetului tehnico-economic al ministrului au fost ținute din octombrie 2019 și până în prezent, cu tema aprobării investițiilor în sistemul de irigat? Noi credem că domnul ministru Oros nici măcar nu știe că este președintele acestui Comitet!

Guvernul PSD pregătise începerea lucrărilor la Canalul Siret—Bărăgan.

După trecerea acestui obiectiv în administrarea ANIF-ului, la sfârșitul trimestrului 1 al anului 2020 trebuiau începute lucrările de reabilitare la acest canal, însă guvernul Orban nu a prevăzut fonduri de investiții pentru acest obiectiv. Dacă în anii 2017 și 2018, fermierii au avut 1.700 km canale cu apă puse la dispoziție, iar în anul 2019 — 2.000 km, în anul 2020 apa a fost pusă cu întârziere la dispoziția agricultorilor.

Ministrul Oros declara senin, la finalul lunii aprilie, în plină secetă, că peste 3 milioane de hectare sunt afectate de secetă numai la culturile de toamnă ... iar număratoarea ca Pristanda din Caragiale a hectarelor irigate ducea înspre 133.000 de hectare. Este greu să numeri din birou, domnule ministru Oros! Dar mai ales, să înțelegi că din amenajările cu investiții lăsate la „cheie”, fermierii își programează apa în funcție de cultură: grâu, porumb, floarea-soarelui, soia, legume etc. și că nu pot funcționa toate amenajările pe cele 850.000 ha în același timp!

Joi, 30 aprilie, premierul Orban declara o alba-neagra cu despăgubirile pentru fermierii afectați de secetă. Astfel, deși există un regulament clar privind compensarea pagubelor produse de secetă pedologică care prevede înștiințarea autorităților de către fermier în 3 zile de la producerea distrugerii culturii agricole deținute, iar majoritatea fermierilor au pagube de peste 70%, ministrul Oros, alături de premierul Orban anunța că banii pentru despăgubiri ajung la fermieri DUPĂ recoltare (...) Deci nu recoltezi, nu capeți despăgubiri! De altfel, fermierii care au întors deja cultura în această primăvară și nu au primit vizita în teren a autorităților (care au dat însă prin ordonanță militară diferite tipuri de restricții pentru aceste inspecții) nu primesc despăgubiri de secetă.

Nu doar producătorii agricoli vor fi afectați de secetă! Toate sectoarele din agricultură vor fi afectate, de la creșterea animalelor până la apicultură. Asigurarea semințelor de grâu pentru cultura de toamnă va fi puternic afectată, iar guvernul trebuie să se implice urgent în acest domeniu, deși costurile sunt semnificative. Prețul pâinii va crește, iar românii vor plăti pentru prima dată în ultimii ani mai mult pentru pâinea pusă zilnic pe masă. Toate aceste scumpiri au un vinovat: Guvernul PNL!

2. Gestionarea problemelor din agricultură și industria alimentară și comerțul cu produse agroalimentare generate de pandemie

Multiple probleme generate de pandemia COVID-19 dezvăluie, dacă mai este nevoie, incompetența și lenea autorităților din Ministerul Agriculturii și Dezvoltării Rurale:

— Lipsa oricărei previziuni asupra impactului aplicării ordonanței de urgență din martie 2020 a dus la epuizarea, într-o singură zi, a stocurilor de mălai și făină din comerțul României. Deși silozurile producătorilor români erau pline în urma unor producții record din anii trecuți, lipsa de colaborare cu industria de morărit și panificație a ministerului a generat spaimă și panică în rândul consumatorilor și a perturbat câteva săptămâni aprovizionarea corespunzătoare cu mălai și făină a întregului lanț alimentar din România.

— Blocarea legumicultorilor privind accesul la piață, în această perioadă, a generat pierderi de sute de milioane de lei pentru aceștia. Ministerul nu a identificat nicio soluție viabilă pentru a permite ca zecile de mii de producători de legume să își vândă prima recoltă din acest an. Aceștia au fost nevoiți să își distrugă în mare parte produsele și să pregătească o nouă cultură din acest an. Referitor la acest aspect, ministrul Oros a declarat în câteva rânduri că a generat o platformă on-line pentru vânzări.

Câte kilograme au fost vândute, domnule Oros, pe această platformă? Și câte kilograme de legume aveți cunoștință că au fost distruse de producătorii înlăcrimați, care au avut pentru prima oară în viața lor această ingrată misiune?!

— Dacă nu ați fi blocat Casa de comerț agroalimentar Unirea, mare parte a legumelor acestor fermieri puteau ajunge la consumatori prin magazinele acestei instituții care aparține românilor și care putea fi coordonată de către minister.

— În plină perioadă de carantină a țării și în special a unor orașe, românii asistă îngroziți în data de 9 aprilie cum peste 2.000 de oameni se înghesuie efectiv în aeroportul din orașul dumneavoastră — Cluj — domnule ministru! Faimoasa operațiune „Sparanghelul” a generat o mare rușine pentru România, fiind ridiculizată în întreaga presă europeană. Ministerul Agriculturii asistă neputincios la modul prin care guvernul facilitează migrația forței de muncă spre vest. Nu a fost propus niciun fel de gest, niciun program gândit pentru a încuraja sutele de mii de români reînțorși în țară în această perioadă. Era greu să identificați niște fonduri pentru cei dornici să muncească în țară și să încercați să porniți producția de sparanghel în România? Sau nu ați îndrăznit să vă contraziceți șefii care promisese mii de culegători omologilor din Germania? Chiar cu riscul îmbolnăvirii oamenilor plecați, inclusiv din zone aflate în carantină. Nici Polonia, nici Bulgaria, nici Ungaria nu au permis în această perioadă deschiderea granițelor pentru zilieri către alte state membre, respectând opinia medicilor specialiști privind gestionarea pandemiei.

În data de 10 aprilie 2020 intră în vigoare Ordonanța militară nr. 8, prin care „se interzice/se suspendă exportul pentru produse agroalimentare din anexa atașată ordonanței”. Printre acestea,

pe prima poziție găsim grâul. Deși această măsură a fost luată haotic, fără a efectua o balanță a necesarului de grâu pentru viitoarele luni, la numai câteva zile, în 16 aprilie 2020, apare Ordonanța militară nr. 9, prin care interzicerea exportului de grâu a fost eliminată.

Cu o zi înainte, premierul Orban declara că se vor relua exporturile după ce se vor aloca resurse financiare pentru ca rezervele de stat să își facă achiziții de grâu suficiente. Înțelegem din aceste declarații că, în câteva zile, între 10 și 16 aprilie, sutele de mii de tone de grâu necesare în rezervele de stat au fost achiziționate, chiar transportate, deși nu au fost văzute prin țară sutele de camioane cu cereale... Cât de mult puteți să mințiți românii pe acest subiect, domnule Oros și domnule Orban? Ați permis reluarea exportului „de îndată”, imediat ce ați primit telefoane de la șefii multinaționalelor care le exportă și care își vedeau perturbate profiturile făcute pe seama muncii și investițiilor fermierilor români.

De altfel, și Comisia Europeană și-a exprimat dezacordul față de decizia României de a interzice exportul de produse alimentare. Comisia Europeană arăta că nu există motive de piață pentru limitarea schimburilor comerciale, iar restricțiile impuse de România plasează o povară excesivă pe umerii producătorilor și exportatorilor și afectează securitatea alimentară.

Criza din anul 2008 ne-a învățat că interdicțiile la export sunt în detrimentul tuturor. Acestea modifică în mod advers, atât sosirea hranei acolo unde este nevoie, cât și veniturile celor care o produc. Dar de unde să știe conducerea Ministerului Agriculturii cum funcționează piața, cum funcționează dialogul cu organizațiile profesionale din domeniu și mai ales cum să-i și asculte?

— Încă din primele zile ale pandemiei, Comisia Europeană a declanșat diferite mecanisme pentru a veni în sprijinul agricultorilor. În multe state membre se aplică deja diferite forme de protecție, plecând de la stocarea privată finanțată de Uniunea Europeană până la diverse tipuri de granturi pentru a acoperi pierderile fermierilor din bani europeni. Deși fermierii noștri suferă în continuare pierderi uriașe din cauza pandemiei, dumneavoastră nu ați reușit să aduceți niciun euro de la Uniunea Europeană din aceste fonduri dedicate. De altfel, în lunile pe care le aveți în fruntea ministerului nu ați înțeles nimic din Politica agricolă comună și cum poate ea ajuta fermierii români atunci când interacționezi cu decidenții Comisiei Europene și propui programe viabile.

Domnule ministru Oros, fondurile europene nu vin singure! Au nevoie de programe propuse, adaptate permanent schimbărilor apărute.

De multe ori, acestea izvorăsc din dialogul cu fermierii sau cu reprezentanții industriei alimentare. Dar pentru asta e nevoie de dialog permanent!

— Nu a existat niciun interes din partea guvernului PNL pentru ridicarea restricțiilor de circulație pentru transportul de inputuri pentru ferme și a produselor agricole destinate aprovizionării agroalimentare sau cel puțin flexibilizarea acestuia în așa fel încât aprovizionarea fermelor cu cele necesare activității de producere a hranei să nu fie perturbată. O atenție specială trebuia acordată fluidizării transportului pe calea ferată și a prioritizării transportului necesar agriculturii pe calea ferată — nu s-a făcut acest lucru! Asigurarea necesarului de inputuri pentru campania agricolă de toamnă este prioritară, având în vedere că cele mai multe inputuri sunt asigurate din import fix din țările care au intrat în carantină.

— Reducerea de urgență a numărului de mistreți, anunțată de ministrul Oros, ce urma să fie stipulată în Ordonanța militară nr. 10, nu a venit nici azi! Sunt mii de producători agricoli în țară, păgubiți în aceste zile de mii de mistreți, care pentru prima oară în ultimii zeci de ani sunt ocrotiți de ... interzicerea vânătorii prin ordonanță militară!

— Încă ceva, domnule ministru Oros..., v-am văzut în poză pe câmp zilele trecute, singur, fără alaiul uzual. Erați echipat cu mănuși de protecție și cu masca pe figură. Sunteți primul ministru al agriculturii care pășește pe pământul României cu mănuși pe mână. Nu ați vrut să vă murdăriți? Să vă fie rușine!!! Virusul COVID-19 nu se dezvoltă pe cernoziomul românesc. Ca veterinar ar trebui să fiți mai informat...

— Din păcate, pandemia COVID-19 continuă în aceste luni, iar lipsa de implicare a Ministerului Agriculturii și mai ales a ministrului Oros lovește din plin agricultura românească.

3. Blocarea programelor aflate în derulare în anul 2019

Ministerul Agriculturii și Dezvoltării Rurale funcționa bine în toamna anului 2019. Peste 100 de programe implementate și cu finanțare asigurată generau un cadru lucrativ bun, atât pe verticală, cât și pe orizontală. Fondurile europene erau absorbite în întregime, România fiind permanent lider al utilizării acestora în Uniunea Europeană. Vocea României la Bruxelles era respectată și apreciată, mai ales după gestionarea impecabilă a dosarelor de Agricultură și Pescuit din timpul președinției române a Consiliului Uniunii Europene — primul semestru 2019.

Venirea ministrului Oros în Ministerul Agriculturii și Dezvoltării Rurale a generat nu doar o lipsă de imaginație în a porni programe noi, cât și o incapacitate de a le gestiona pe cele existente. Și unde nu a înțeles, a oprit sau a redus finanțarea programului.

Iată câteva exemple de activități perturbate sau oprite în ultimele 5 luni:

— Programul național de reabilitare a infrastructurii principale de irigații din România, prin reducerea substanțială a fondurilor pentru investiții și prin neplătirea lucrărilor executate.

— Canalul Siret—Bărăgan, prin nefinanțare; în anul 2020 nu sunt prevăzute fonduri în buget.

— Programul „Apă gratuită până la stația de pompare”, prin punerea cu mare întârziere a apei la dispoziția fermierilor. Mai nou, ministrul Oros ceartă fermierii pentru că nu folosesc suficient apa pe care domnia sa, într-un gest de mare generozitate, a pus-o la dispoziția acestora.

— Programul de dezvoltare a sistemului antigrindină și de creștere a precipitațiilor, prin reducerea fondurilor de investiții; știți că, la fiecare euro cheltuit în acest program, se pot salva 14 euro din culturile agricole?

— Programul „Tomata”, prin aprobarea abia în luna aprilie a schemei — ajutor *de minimis* pentru aplicarea programului de susținere a produsului tomate în spații protejate. Aprobarea a fost dată când răsăturile erau deja plantate și unele în plină fructificare.

— Programul „Usturoi”, prin emiterea târzie, în martie 2020 a Hotărârii Guvernului nr. 202, publicată după plantarea și răsărirea usturoiului.

— Programul de sprijinire a suinelor rasa Bazna și Mangalița — hotărârea privind schema de ajutor *de minimis* a fost elaborată, dar neaprobată.

— Casa de comerț agroalimentar Unirea — activitatea Casei a fost oprită. Nu s-au mai dezvoltat alte magazine în afara celor puse în funcțiune în anul 2019.

— Revitalizarea liceelor agricole în subordinea Ministerului Agriculturii și Dezvoltării Rurale — hotărâre de guvern elaborată și nepromovată.

— Sprijinul pentru instalarea tinerilor fermieri — Hotărârea Guvernului nr. 325/2019 există și nu este aplicată din lipsă de fonduri.

— Angajarea de zilieri — programul nu se aplică din lipsă de fonduri.

— Instrumentul financiar de creditare cu partajarea riscului din Programul Național de Dezvoltare Rurală (PNDR) — Fondul European de Investiții (FEI) — program început în anul 2019 și care nu mai este continuat în anul 2020.

— Programul de încurajare a activităților din zona montană cu 5 subprograme aprobate prin legi (în anul 2019 au fost finalizate 15 proiecte-tip) — nu s-a elaborat în anul 2020 niciun act normativ cu norme de aplicare, iar programele nu se aplică din cauza neasigurării fondurilor.

— Reducerea TVA la alimente bio și de înaltă valoare calitativă — programul nu se aplică din cauza lipsei de fonduri.

— Programul de reproducție în sectorul creșterii suinelor — lipsă de fonduri.

— Programul de reproducție în sectorul avicol — lipsă de fonduri.

— Programul de construire a abatoarelor mobile — lipsă de fonduri.

— Programul „Miere în școli” — lipsă de fonduri.

— Programul pentru crescătorii de ovine — lipsă de fonduri — astăzi ciobanii au reînceput să își ardă lâna.

— Înființarea Agenției pentru calitatea și marketingul produselor agroalimentare și construirea unui sistem de monitorizare a produselor intrate pe piață prin această Agenție — lipsă de fonduri.

— Așa cum se observă, lipsă de fonduri în majoritatea cazurilor! Pentru cei doi frați sponsori ai PNL, fondurile au fost identificate, însă imediat, și plățile efectuate cu celeritate.

— Interzicerea tratamentelor cu neonicotinoide la floarea-soarelui, lipsa de dialog cu Comisia Europeană, lipsa de explicații dată de Ministerul Agriculturii oficialilor europeni, România fiind țara care este puternic afectată de dăunători pe care alte state europene nu-i au, rezultatul fiind scăderea competitivității fermierului român în situația în care ocupăm primul loc în Europa la cultura de floarea-soarelui!

— Domnul Oros vorbește de asigurări în condițiile în care firmele de profil lipsesc cu desăvârșire din piață, iar singura firmă care asigură în caz de secetă are niște proceduri, să le numim ciudate, și care nu asigură oricum liniștea fermierilor.

— Domnul Orban — un alt „mare cunoscător al agriculturii” este dus „în păcat” de ministrul Oros și dă aviz negativ pe o inițiativă legislativă privind modificarea Codului civil referitoare la durata contractului de arendă, știut fiind faptul că fermierii își doresc acest lucru. Avizul negativ a avut la bază un argument comic, și anume că noua modificare „modifica alte articole”, ceea ce evidențiază un grad redus de înțelegere al actualilor guvernanți. Durata mai mare a contractului de arendă propusă de parlamentarii PSD este corelată cu durata de amortizare a utilajelor, tractoarelor, combinelor, creând astfel stabilitate și garanții suplimentare pentru sector în perspectiva investițiilor.

Nu doar programele sau ideile existente în minister în anul 2019 au fost oprite, dar și o parte din oamenii găsiți în diverse funcții au deranjat, poate, prin competența și memoria instituțională pe care aceștia o dețin.

Chiar și hărți sau tablouri din minister au fost scoase din instituție... Câteva exemple:

— Conducerea AFIR, agenție etalon a României, responsabilă cu aducerea în țară a peste 8 miliarde euro — așa s-a explicat delegarea directorului general Adrian Chesnoiu la Banca de Resurse Genetice Vegetale pentru Legumicultură, Floricultură, Plante Aromatice și Medicinale din Buzău;

— Conducerea Băncii de Resurse Genetice Vegetale pentru Legumicultură, Floricultură, Plante Aromatice și Medicinale din Buzău; așa se explică înlocuirea directorului Costel Vânătoru cu domnul Chesnoiu. S-a revenit asupra deciziei datorită protestelor de stradă;

— Schimbarea directorului general Gabriel Popescu de la Agenția Domeniilor Statului, schimbarea directorului general de la Autoritatea Fitosanitară — doamna Gabor, schimbarea directorului general de la Autoritatea Națională în Zootehnie — domnul Viziteu Constantin, un profesionist în domeniu, schimbarea directorului general ANIF — domnul Ionuț Florinel Barbu, a directorului îmbunătățirilor funciare din minister — domnul Velicu Daniel, a specialistului în piscicultură — domnul Gheorghe Văcaru — fost șef serviciu la Programul operațional pentru Pescuit și Afaceri Maritime (POPAM) etc.

— Climatul de muncă instituit și spiritul de solidaritate a funcționarilor a generat suspiciune; a se vedea instalarea încă din prima zi a cutiei pentru sesizări și reclamații (!)

— Harta României cu produsele tradiționale agroalimentare, care a fost eliminată din cadrul expoziției de la etajul 1 al instituției.

4. Lipsa viziunii și neimplicarea în dezvoltarea sectorului agricol din România

Programul PNL de guvernare pentru agricultură și dezvoltare rurală prezentat la preluarea mandatului în noiembrie 2019 și redactat în numai două pagini nu a mai fost dezvoltat. Nu a mai fost nicio conferință de presă sau întâlnire cu reprezentanți ai fermierilor în care ministrul Oros să își expună o viziune cu privire la dezvoltarea acestui sector. În rarele apariții în public (ne întrebăm unde își petrece activitatea, căci nici în Parlament nu a fost văzut), ministrul a încercat doar o critică a activității predecesorilor, nimic despre prezent, nimic despre viitor.

Acesta nu a înțeles că, în agricultură, nu există zicala „Cine nu muncește, nu greșește.”

Domnule ministru Oros, Ministerul Agriculturii s-a transformat strict într-o agenție de control, nu mai are legislație, politici publice, lucruri care ar trebui asumate și rezolvate de dumneavoastră în calitate de ordonator principal de credite.

Prin lipsa dumneavoastră de implicare din luna ianuarie, România nu își mai poate trata sămânța de floarea-soarelui și

rapiță din acest an. Deși doar în România sunt cele mai bune condiții din Uniunea Europeană, atât pentru aceste culturi, cât și pentru dăunătorii care le atacă sămânța. Și nu, nu ne spuneți că era solicitarea apicultorilor români, deoarece aceștia au cele mai bune producții de miere din ultimii ani, cu tot cu acele tratamente ale semințelor. În consecință, foarte mulți fermieri nu vor mai cultiva aceste culturi atât de profitabile pentru ei și pentru țară. Ați mers la Comisia Europeană la Bruxelles să vizitați magazinele și restaurantele, probabil pentru că nu ați obținut absolut nimic din ce trebuia să obțineți acolo: bani sau derogări pentru fermieri.

România trece prin cea mai cumplită secetă din ultimii 30 de ani. Ce intenționați să faceți pentru fermierii care au pierdut integral culturile și nu au resurse să își refinanțeze în toamnă lucrările agricole?

Viziunea în agricultură presupune termene: scurt, mediu și lung. Până acum, la dumneavoastră, domnule Oros, vedem doar intenția de a stinge incendii provocate de dumneavoastră și de echipa din subordinea dumneavoastră. Nu realizați însă, că de cele mai multe ori, amplificați incendiul...

Fără un plan de lucru, fără o viziune, fără obiective, fără dialog cu producătorii, fără dialog cu oficialii Uniunii Europene care asigură prin finanțarea PAC peste 70% din banii fermierilor români, România este condamnată să își importe mâncarea și să își exporte forța de muncă. Paradoxal, consumatorul român își dorește produsele românești — mai curate, mai proaspete și mai gustoase. Însă cu managementul actual al Guvernului și al Ministerului Agriculturii și Dezvoltării Rurale, România va pierde enorm în acești ani. Atât bani, cât și timp prețios!

Preocuparea dumneavoastră este de a distruge câte ceva din sistemul construit, fără a pune nimic în loc. Declarațiile dumneavoastră au dus la distrugerea încrederii producătorilor agricoli.

Ministrul Oros trebuie să plece din această funcție, până nu desființează întregul sector agroalimentar din economia României și până nu transformă fermierii români în săracii Europei!

De la acest ministru auzim doar scuze și motivații!

Declarații politice deplasate, management defectuos, lipsă de viziune, înșelarea încrederii producătorilor agricoli, luarea de decizii deplasate, frica de responsabilitate fac ca noi să fim astăzi aici și să dezbaterem această moțiune simplă.

Prin această moțiune simplă dorim nu doar să atenționăm românii cu privire la pierderile incomensurabile din această perioadă din agricultură, cât și la incompetența actualului ministru Oros.

În consecință, cerem demiterea imediată a acestuia!

Această moțiune simplă a fost adoptată de Senat în ședința din 18 mai 2020, cu respectarea prevederilor art. 67 din Constituția României, republicată, precum și ale art. 168 din Regulamentul Senatului, republicat, cu modificările și completările ulterioare.

p. PREȘEDINTELE SENATULUI,
ROBERT-MARIUS CAZANCIUC

București, 18 mai 2020.
Nr. 1.

ACTE ALE ORGANELOR DE SPECIALITATE ALE ADMINISTRAȚIEI PUBLICE CENTRALE

AGENȚIA NAȚIONALĂ DE CADASTRU ȘI PUBLICITATE IMOBILIARĂ

ORDIN

pentru modificarea Regulamentului privind autorizarea și recunoașterea autorizării persoanelor fizice și juridice în vederea realizării și verificării lucrărilor de specialitate în domeniul cadastrului, geodeziei și cartografiei pe teritoriul României, aprobat prin Ordinul directorului general al Agenției Naționale de Cadastru și Publicitate Imobiliară nr. 107/2010

Având în vedere dispozițiile art. 4 lit. d) din Legea cadastrului și a publicității imobiliare nr. 7/1996, republicată, cu modificările și completările ulterioare, și ale art. 5 lit. b), art. 6 alin. (2) lit. a) și art. 7 lit. j) din Regulamentul de organizare și funcționare a Agenției Naționale de Cadastru și Publicitate Imobiliară, aprobat prin Hotărârea Guvernului nr. 1.288/2012, cu modificările și completările ulterioare,

în temeiul art. 3 alin. (13) din Legea cadastrului și a publicității imobiliare nr. 7/1996, republicată, cu modificările și completările ulterioare,

directorul general al Agenției Naționale de Cadastru și Publicitate Imobiliară emite prezentul ordin.

Art. I. — Regulamentul privind autorizarea și recunoașterea autorizării persoanelor fizice și juridice în vederea realizării și verificării lucrărilor de specialitate în domeniul cadastrului, geodeziei și cartografiei pe teritoriul României, aprobat prin Ordinul directorului general al Agenției Naționale de Cadastru și Publicitate Imobiliară nr. 107/2010, publicat în Monitorul Oficial al României, Partea I, nr. 231 din 13 aprilie 2010, cu modificările și completările ulterioare, se modifică după cum urmează:

1. La articolul 7 alineatul (1), litera d) se modifică și va avea următorul cuprins:

„d) copii ale diplomelor, certificatelor sau titlurilor care atestă pregătirea profesională în domeniul de specialitate, însoțite de documentul privind curricula școlară și documentul care atestă autorizarea sau dreptul de a realiza lucrări de specialitate a

căror recunoaștere se solicită. În cazuri justificate, ANCPI poate solicita Centrului Național de Recunoaștere și Echivalare a Diplomelor (CNRED) informații suplimentare cu privire la actele de studii supuse recunoașterii.”

2. La anexa nr. 2 model B — Cerere pentru recunoașterea autorizării persoanelor fizice, punctul 3 se modifică și va avea următorul cuprins:

„3. diplome de studii, certificate sau titluri care atestă pregătirea profesională în domeniul de specialitate, însoțite de documentul privind curricula școlară și documentul care atestă autorizarea sau dreptul de a realiza lucrări de specialitate a căror recunoaștere se solicită, în copie;”

Art. II. — Prezentul ordin se publică în Monitorul Oficial al României, Partea I.

Directorul general al Agenției Naționale de Cadastru și Publicitate Imobiliară,
Alexandru Laurențiu Blaga

București, 5 mai 2020.

Nr. 1.256.

ACTE ALE AUTORITĂȚII NAȚIONALE DE REGLEMENTARE ÎN DOMENIUL ENERGIEI

AUTORITATEA NAȚIONALĂ DE REGLEMENTARE ÎN DOMENIUL ENERGIEI

ORDIN

pentru modificarea și completarea Procedurii privind desemnarea unui operator de distribuție a gazelor naturale pentru preluarea operării unui sistem de distribuție a gazelor naturale, aprobată prin Ordinul președintelui Autorității Naționale de Reglementare în Domeniul Energiei nr. 2/2017

Având în vedere prevederile art. 104 alin. (10) și ale art. 138 alin. (1) lit. g) din Legea energiei electrice și a gazelor naturale nr. 123/2012, cu modificările și completările ulterioare,

în temeiul prevederilor art. 5 alin. (1) lit. c) și ale art. 10 alin. (1) lit. a) din Ordonanța de urgență a Guvernului nr. 33/2007 privind organizarea și funcționarea Autorității Naționale de Reglementare în Domeniul Energiei, aprobată cu modificări și completări prin Legea nr. 160/2012, cu modificările și completările ulterioare,

președintele Autorității Naționale de Reglementare în Domeniul Energiei emite prezentul ordin.

Art. I. — Procedura privind desemnarea unui operator de distribuție a gazelor naturale pentru preluarea operării unui sistem de distribuție a gazelor naturale, aprobată prin Ordinul președintelui Autorității Naționale de Reglementare în Domeniul Energiei nr. 2/2017, publicat în Monitorul Oficial al României, Partea I, nr. 62 din 25 ianuarie 2017, cu modificările și completările ulterioare, se modifică și se completează după cum urmează:

1. După articolul 1 se introduce un nou articol, articolul 11¹, cu următorul cuprins:

„Art. 11. — Prezenta procedură se aplică de:

- a) Autoritatea Națională de Reglementare în Domeniul Energiei;
- b) operatorii de distribuție a gazelor naturale, cu excepția operatorilor sistemului de distribuție închis.”

2. Articolele 2 și 3 se modifică și vor avea următorul cuprins:

„Art. 2. — (1) În sensul prezentei proceduri, următorii termeni, expresii și abrevieri se definesc după cum urmează:

- a) **ANRE** — Autoritatea Națională de Reglementare în Domeniul Energiei;
- b) **OSD** — operatorul de distribuție a gazelor naturale;
- c) **OSD desemnat** — operatorul de distribuție a gazelor naturale desemnat de ANRE să opereze sistemul de distribuție a gazelor naturale din zona delimitată în care își desfășura activitatea OSD inițial, astfel încât să nu fie afectată continuitatea în alimentarea cu gaze naturale a clienților finali din acea zonă;
- d) **OSD inițial** — operatorul de distribuție a gazelor naturale căruia i-a fost reziliat contractul de concesiune sau retrasă licența de operare a sistemului de distribuție a gazelor naturale;
- e) **SD** — sistem de distribuție a gazelor naturale;
- f) **data desemnării** — data de începere a perioadei de desemnare;
- g) **data preluării operării** — data la care obiectivele sistemului de distribuție a gazelor naturale sunt preluate de OSD desemnat, în vederea operării; data preluării operării coincide cu data desemnării și cu data retragerii licenței OSD inițial;
- h) **Direcția generală de specialitate** — direcția generală care are în atribuții acordarea/modificarea/prelungirea/retragerea/suspendarea autorizațiilor și/sau licențelor în sectorul gazelor naturale;
- i) **Lege** — Legea energiei electrice și a gazelor naturale nr. 123/2012, cu modificările și completările ulterioare;

j) **licență** — licența de operare a sistemului de distribuție a gazelor naturale;

k) **obiectivele SD** — ansamblul compus din conductele de distribuție a gazelor naturale, magistrale directe, racorduri și stații de reglare-măsurare/stații de reglare/stații de măsurare/posturi de reglare-măsurare/posturi de reglare/posturi de măsurare;

l) **perioadă de desemnare** — perioada pentru care, prin decizie a președintelui Autorității Naționale de Reglementare în Domeniul Energiei, un operator de distribuție a gazelor naturale este desemnat să opereze SD din zona delimitată în care își desfășura activitatea OSD inițial; perioada de desemnare este de maximum 2 ani;

m) **zonă delimitată** — zona constituită din unitatea/unitățile administrativ-teritorială/teritoriale în care OSD inițial desfășura activitatea de distribuție a gazelor naturale, în baza licenței de operare a SD;

n) **GIS** — sistem informatic geografic.

(2) Termenii, expresiile și abrevierile de la alin. (1) se completează cu termenii prevăzuți de Lege, precum și în legislația aplicabilă în domeniul gazelor naturale.

Art. 3. — (1) Desemnarea de către ANRE a unui OSD pentru preluarea operării unui SD se realizează de ANRE în situațiile prevăzute la art. 138 alin. (1) lit. g) din Lege, respectiv:

a) în situația în care OSD inițial i-a fost retrasă licența, conform prevederilor Regulamentului pentru acordarea autorizațiilor de înființare și a licențelor în sectorul gazelor naturale, aprobat prin Ordinul președintelui Autorității Naționale de Reglementare în Domeniul Energiei nr. 34/2013, cu modificările și completările ulterioare;

b) în situația în care OSD inițial i-a fost reziliat contractul de concesiune.

(2) Rezilierea contractului de concesiune prevăzut la alin. (1) lit. b) atrage retragerea licenței OSD inițial, pentru zona delimitată ce face obiectul contractului.”

3. După articolul 3 se introduce un nou articol, articolul 31¹, cu următorul cuprins:

„Art. 31. — (1) ANRE demarează procesul de desemnare a OSD în momentul în care a constatat faptul că într-o anumită zonă delimitată sunt îndeplinite condițiile care determină retragerea licenței unui OSD.

(2) Procesul de desemnare prevăzut la alin. (1) începe cu 45 de zile înaintea datei de retragere a licenței OSD inițial și se finalizează odată cu data desemnării OSD.

(3) În termen de 15 zile de la demararea procesului de desemnare prevăzut la alin. (1), ANRE emite decizia de desemnare prevăzută la art. 7 alin. (1).

(4) Data retragerii licenței OSD inițial, prevăzută la alin. (2), coincide cu data desemnării OSD, prevăzută la art. 7 alin. (1) lit. a).”

4. La articolul 4, alineatele (1)—(3) se modifică și vor avea următorul cuprins:

„Art. 4. — (1) În vederea desemnării unui OSD, ANRE notifică, în scris, asupra apariției condițiilor de desemnare a unui OSD pentru preluarea operării unui SD următoarele entități:

- a) OSD inițial, prevăzut la art. 3 alin. (1);
- b) toți ceilalți OSD concesionari ai serviciului de utilitate publică de distribuție a gazelor naturale;
- c) autoritatea concedentă a serviciului de utilitate publică de distribuție a gazelor naturale din respectiva zonă delimitată;
- d) autoritățile publice locale din zona delimitată unde urmează a fi retrasă licența sau unde urmează a fi reziliat contractul de concesiune.

(2) Notificarea prevăzută la alin. (1) conține cel puțin următoarele:

- a) denumirea OSD inițial, prevăzut la art. 3 alin. (1);
- b) zona delimitată pentru care se desemnează un OSD de ANRE;
- c) data preconizată la care ANRE urmează să emită decizia de desemnare.

(3) În maximum 5 zile de la primirea notificării prevăzute la alin. (1), OSD prevăzuți la alin. (1) lit. b) comunică și transmit ANRE:

- a) disponibilitatea pentru a fi desemnați ca OSD care preia operarea unui SD;
- b) motivația acesteia;
- c) documentele din care să rezulte existența resurselor financiare necesare operării SD pentru o perioadă de cel puțin o lună, cum ar fi documente privind valoarea profitului brut realizat în anul anterior, capitaluri proprii, disponibilități din linii de credit sau contracte de împrumut bancare, contracte de împrumuturi de la acționari/asociați sau orice altă formă care poate include, fără limitare, o scrisoare de confort angajantă emisă de o societate din același grup de firme sau întreprinderi asociate/întreprinderi afiliate ale solicitantului sau acorduri petroliere încheiate cu statul român.”

5. După articolul 4 se introduce un nou articol, articolul 4¹, cu următorul cuprins:

„Art. 4¹. — În termen de 10 zile de la primirea notificării prevăzute la art. 4 alin. (1), OSD inițial, prevăzut la art. 4 alin. (1) lit. a), are obligația să transmită ANRE, în scris și în format electronic prelucrabil, listele cu privire la:

- a) obiectivele SD amplasate în zona delimitată, conform modelului din anexa nr. 1;
- b) avizele tehnice de racordare la SD, conform modelului din anexa nr. 2;
- c) echipamentele de măsurare a gazelor naturale existente în zona delimitată, conform modelului din anexa nr. 3;
- d) contractele de racordare la SD aflate în derulare la momentul desemnării, conform modelului din anexa nr. 4;
- e) contractele de cofinanțare aflate în derulare la momentul desemnării, conform modelului din anexa nr. 5;
- f) contractele de prestări servicii aflate în derulare, încheiate între OSD inițial și operatorii economici autorizați ANRE, selectați de solicitanți, pentru proiectarea și/sau execuția lucrărilor necesare racordării la SD;
- g) contractele de distribuție a gazelor naturale încheiate;
- h) situația patrimonială a activelor aferente SD;
- i) situația planului de mentenanță a obiectivelor SD (verificări/revizii tehnice etc.);

j) situația verificărilor și reviziilor tehnice periodice ale instalațiilor de utilizare a gazelor naturale.”

6. Articolul 7 se modifică și va avea următorul cuprins:

„Art. 7. — (1) Desemnarea OSD, prevăzută la art. 3 alin. (1), se realizează prin decizie emisă de președintele ANRE, care cuprinde, în principal și fără a se limita la acestea, următoarele:

- a) data desemnării OSD;
- b) data preluării operării de către OSD desemnat;
- c) data-limită de încheiere a predării obiectivelor SD;
- d) data-limită de predare a contractelor existente încheiate în considerarea calității de OSD, aflate în derulare, respectiv a contractelor de distribuție a gazelor naturale, a contractelor de racordare la SD, a contractelor de cofinanțare și/sau a contractelor de prestări servicii pentru proiectarea și execuția lucrărilor necesare racordării la SD;

- e) perioada pentru care este desemnat OSD să opereze SD;
- f) obligațiile OSD desemnat;

g) obligațiile OSD inițial de a pune la dispoziția OSD desemnat toate informațiile, documentele necesare asigurării continuității în alimentarea cu gaze naturale a clienților finali din zona delimitată;

h) modificarea condițiilor de valabilitate a licenței de operare a SD aferente OSD desemnat, în sensul includerii în anexe a localității/localităților unde este amplasat SD și a caracteristicilor tehnice ale SD din zona delimitată, conform prevederilor art. 16 din Regulamentul pentru acordarea autorizațiilor de înființare și a licențelor în sectorul gazelor naturale, aprobat prin Ordinul președintelui Autorității Naționale de Reglementare în Domeniul Energiei nr. 34/2013, cu modificările și completările ulterioare.

(2) Decizia prevăzută la alin. (1) specifică preluarea în operare a obiectivelor SD din respectiva zonă delimitată, conform procesului-verbal prevăzut la art. 11 alin. (2).

(3) Predarea obiectivelor SD, prevăzută la alin. (1) lit. c), este necesară în vederea:

- a) asigurării continuității în alimentarea cu gaze naturale a clienților finali din zona delimitată;
- b) desfășurării activității de distribuție a gazelor naturale în zona delimitată, cu respectarea prevederilor art. 25 din Condițiile-cadru de valabilitate a licenței de operare a sistemului de distribuție a gazelor naturale, aprobate prin Ordinul președintelui Autorității Naționale de Reglementare în Domeniul Energiei nr. 84/2014, cu modificările și completările ulterioare.

(4) OSD preia operarea unui SD dintr-o anumită zonă delimitată și prestează serviciul de utilitate publică de distribuție a gazelor naturale de la data prevăzută la alin. (1) lit. a).

(5) Datele prevăzute la alin. (1) lit. c) și d) se stabilesc în maximum 30 de zile de la data emiterii deciziei de desemnare.”

7. După articolul 7 se introduce un nou articol, articolul 7¹, cu următorul cuprins:

„Art. 7¹. — (1) ANRE prevede, atât în decizia de retragere a licenței, cât și în cea de desemnare, că OSD inițial va fi înlocuit de drept cu OSD desemnat în toate contractele aflate în derulare, prevăzute la art. 7 alin. (1) lit. d), încheiate în considerarea calității de OSD.

(2) În situația prevăzută la alin. (1) OSD inițial transferă în totalitate tarifele/sumele încasate în baza contractelor încheiate în considerarea calității de OSD, aflate în derulare, respectiv a contractelor de racordare la SD, a contractelor de cofinanțare și/sau a contractelor de prestări servicii pentru proiectarea și execuția lucrărilor necesare racordării la SD, urmând ca OSD desemnat să achite OSD inițial contravaloarea lucrărilor deja efectuate de acesta.”

8. La articolul 8, după alineatul (2) se introduce un nou alineat, alineatul (3), cu următorul cuprins:

„(3) Decizia de desemnare, prevăzută la art. 7 alin. (1), dispune că OSD desemnat este îndreptățit să folosească obiectivele SD, conform prevederilor art. 108 din Lege.”

9. După articolul 9 se introduce un nou articol, articolul 9¹, cu următorul cuprins:

„Art. 9¹. — (1) În cazul în care, până la data emiterii deciziei de desemnare a OSD, motivele care au stat la baza emiterii deciziei de retragere a licenței nu mai subzistă, aceasta își încetează aplicabilitatea.

(2) În situația prevăzută la alin. (1) procesul de desemnare se anulează și se comunică acest fapt OSD implicați.”

10. După articolul 10 se introduce un nou articol, articolul 10¹, cu următorul cuprins:

„Art. 10¹. — (1) În maximum două zile lucrătoare de la data emiterii deciziei de desemnare, ANRE publică pe pagina proprie de internet și transmite autorității concedente o notificare privind desemnarea OSD în zona delimitată.

(2) Notificarea prevăzută la alin. (1) conține cel puțin următoarele:

a) prevederile legale în baza cărora a fost desemnat OSD în zona delimitată;

b) denumirea OSD inițial căruia i-a fost retrasă licența de operare a sistemului de distribuție a gazelor naturale pentru zona delimitată;

c) denumirea OSD desemnat pentru zona delimitată;

d) perioada de desemnare.

(3) OSD desemnat are obligația să publice decizia de desemnare pe pagina proprie de internet în maximum două zile lucrătoare de la data comunicării.”

11. Articolele 11 și 12 se modifică și vor avea următorul cuprins:

„Art. 11. — (1) OSD inițial are, în principal, următoarele obligații referitoare la decizia de desemnare prevăzută la art. 7 alin. (1):

a) să pună la dispoziția OSD desemnat pentru preluarea operării SD din zona delimitată toate documentele și informațiile necesare în vederea preluării operării SD respectiv și să permită accesul la obiectivele aferente SD, anterior datei de desemnare prevăzute la art. 7 alin. (1) lit. a);

b) să pună la dispoziția OSD desemnat pentru preluarea operării SD din zona delimitată obiectivele aferente SD, anterior datei de desemnare prevăzute la art. 7 alin. (1) lit. a).

(2) Îndeplinirea obligațiilor prevăzute la alin. (1) se consemnează într-un proces-verbal încheiat între OSD inițial și OSD desemnat.

Art. 12. — (1) Până la data preluării operării prevăzută la art. 7 alin. (1) lit. b), OSD desemnat are obligația să efectueze toate demersurile necesare preluării obiectivelor SD însoțite de documentațiile aferente.

(2) Ulterior preluării operării, OSD desemnat are, în principal și fără a se limita la acestea, următoarele obligații:

a) să opereze obiectivele SD din zona delimitată pentru perioada desemnată;

b) să predea, la finalul perioadei de desemnare, către alt OSD sau concesionarului serviciului de utilitate publică de distribuție a gazelor naturale din zona delimitată documentele/documentațiile aferente SD și obiectivele SD, atât cele preluate de la OSD inițial, cât și cele rezultate în urma dezvoltării SD pe durata perioadei de desemnare.

(3) Obiectivele rezultate în urma dezvoltării SD, precum și cele preluate în proprietate de la OSD inițial se predau în

schimbul plății unei compensații egale cu valoarea reglementată rămasă neamortizată.

(4) Ulterior preluării operării, OSD desemnat are următoarele drepturi:

a) să utilizeze obiectivele SD din zona delimitată;

b) să recupereze valoarea investițiilor realizate în zona delimitată, pe perioada desemnată, prin tarifele de distribuție a gazelor naturale;

c) să acceseze toate documentele OSD inițial aferente activității de distribuție din zona delimitată;

d) să preia personalul și/sau dotările utilizate de OSD inițial la desfășurarea activității de distribuție a gazelor naturale în zona delimitată, în condițiile stabilite de comun acord cu OSD inițial.

(5) ANRE poate să îi transmită OSD desemnat, la solicitarea acestuia, caracteristicile tehnice și datele GIS ale obiectivelor SD, pe care le deține, în situația în care OSD inițial nu pune la dispoziția OSD desemnat documentațiile aferente obiectivelor SD din zona delimitată.”

12. După articolul 12 se introduce un nou articol, articolul 12¹, cu următorul cuprins:

„Art. 12¹. — În cadrul obiectivelor SD, prevăzute la art. 12 alin. (2) lit. a), intră și magistralele directe, racordurile și stațiile de reglare-măsurare/stațiile de reglare/stațiile de măsurare/posturile de reglare-măsurare/posturile de reglare/posturile de măsurare aferente consumatorilor izolați.”

13. Articolul 14 se modifică și va avea următorul cuprins:

„Art. 14. — În termen de 5 zile lucrătoare de la primirea notificării prevăzute la art. 4 alin. (1), OSD inițial are obligația să transmită ANRE documentele necesare pentru actualizarea caracteristicilor tehnice aferente SD, în conformitate cu prevederile Regulamentului privind acordarea autorizațiilor de înființare și a licențelor în sectorul gazelor naturale, aprobat prin Ordinul președintelui Autorității Naționale de Reglementare în Domeniul Energiei nr. 34/2013, cu modificările și completările ulterioare.”

14. După articolul 15 se introduc două noi articole, articolele 16 și 17, cu următorul cuprins:

„Art. 16. — Transferul de date cu caracter personal între OSD inițial și OSD desemnat se realizează în condițiile prevăzute de legislația privind protecția persoanelor cu privire la prelucrarea datelor cu caracter personal și libera circulație a acestor date.

Art. 17. — Anexele nr. 1—5 fac parte integrantă din prezenta procedură.”

15. În tot cuprinsul procedurii, sintagma „zonă delimitată — unitate administrativ-teritorială” se modifică și se înlocuiește cu sintagma „zonă delimitată”.

16. După capitolul V se introduc cinci anexe, având conținutul prevăzut în anexele nr. 1—5, care fac parte integrantă din prezentul ordin.

Art. II. — Autoritatea Națională de Reglementare în Domeniul Energiei (ANRE), operatorii sistemelor de distribuție a gazelor naturale și operatorii economici autorizați ANRE pentru proiectarea și execuția sistemelor de distribuție a gazelor naturale duc la îndeplinire dispozițiile prezentului ordin.

Art. III. — Prezentul ordin se publică în Monitorul Oficial al României, Partea I.

Președintele Autorității Naționale de Reglementare în Domeniul Energiei,
Dumitru Chiriță

Numărul de înregistrare al OSD inițial:

LISTA

obiectivelor sistemului de distribuție a gazelor naturale amplasate în zona delimitată, întocmită la data de

Nr. crt.	Denumirea obiectivului SD ¹	Amplasamentul				Tipul materialului		Diametrul		Anul punerii în funcțiune	Nr. de inventar	Obiectivul SD inclus/neinclus în anexele Condițiilor de valabilitate a licenței ²		Existența cărții tehnice a construcției
		Satul/Localitatea	Comuna/Orașul/Municipiul	Strada	Nr. ³	OL	PE	Ø	Dn			Inclus	Neinclus	
1														
2														

Reprezentantul legal al OSD inițial

Numele și prenumele

Funcția

Semnătura

¹ Se completează cu toate obiectivele SD din zona delimitată.² Se completează obiectivul SD, cu excepția stațiilor de reglare-măsurare/stațiilor de reglare/stațiilor de măsurare/posturilor de reglare-măsurare/posturilor de reglare/posturilor de măsurare.³ Se completează numărul imobilului căruia îi sunt aferente racordul și postul de reglare-măsurare/postul de reglare/postul de măsurare.

Numărul de înregistrare al OSD inițial:

LISTA

avizelor tehnice de racordare la SD, întocmită la data de

Nr. crt.	Avizul tehnic de racordare		Numele și prenumele/ Denumirea clientului final	Adresa locului de consum			
	Nr.	Data (zz/ll/aaaa)		Strada	Nr.	Satul/Localitatea	Comuna/Orașul/Municipiul
1							
2							

Reprezentantul legal al OSD inițial

Numele și prenumele

Funcția

Semnătura

Numărul de înregistrare al OSD inițial:

LISTA
echipamentelor de măsurare a gazelor naturale existente în zona delimitată, întocmită la data de

Nr. crt.	Specificații	Echipamentul de măsurare a gazelor naturale		Numele și prenumele/ Denumirea clientului final deservit de echipamentul de măsurare	Adresa locului de consum			
		Contorul	Corectorul		Strada	Nr.	Satul/Localitatea	Comuna/Orașul/ Municipiul
1.	Tipul							
	Seria							
	Anul fabricației							
	Nr. de inventar							
	Data ultimei verificări metrologice a echipamentului de măsurare a gazelor naturale							
2.	Tipul							
	Seria							
	Anul fabricației							
	Nr. de inventar							
	Data ultimei verificări metrologice a echipamentului de măsurare a gazelor naturale (zz/ll/aaaa)							
3							
							

Reprezentantul legal al OSD inițial

Numele și prenumele

Funcția

Semnătura

Numărul de înregistrare al OSD inițial:

LISTA

**contractelor de racordare la sistemul de distribuție a gazelor naturale aflate în derulare la momentul desemnării,
întocmită la data de**

Nr. crt.	Contractul de racordare la sistemul de distribuție a gazelor naturale		Valoarea tarifului de racordare (lei)	Specificațiile racordului la sistemul de distribuție a gazelor naturale				Numele și prenumele/ Denumirea solicitantului	Adresa locului de consum				
	Nr.	Data (zz/ll/aaaa)		Lungimea (m)	Tipul materialului		Diametrul		Strada	Nr.	Satul/Localitatea	Comuna/Orașul/ Municipiul	
					OL	PE	(Ø)						(Dn)
1													
2													
3													
4													

Reprezentantul legal al OSD inițial

Numele și prenumele

Funcția

Semnătura

Numărul de înregistrare al OSD inițial:

LISTA

contractelor de cofinanțare aflate în derulare la momentul desemnării la data de

Nr. crt.	Contractul de cofinanțare		Valoarea contractului		Numele și prenumele/ Denumirea solicitantului	Specificațiile tehnice ale extinderii și/sau redimensionării conductei de distribuție a gazelor naturale				Adresa locului de consum				
	Nr.	Data (zz/ll/aaaa)	Cotă-parte OSD	Cotă-parte solicitant		Lungimea	Tipul materialului		Diametrul		Strada	Nr.	Satul/ Localitatea	Comuna/ Orașul/ Municipiul
			(lei)	(lei)			(m)	OL	PE	(Ø)				
1														
2														
3														

Reprezentantul legal al OSD inițial

Numele și prenumele

Funcția

Semnătura

AUTORITATEA NAȚIONALĂ DE REGLEMENTARE ÎN DOMENIUL ENERGIEI

ORDIN

privind modificarea și completarea Ordinului președintelui Autorității Naționale de Reglementare în Domeniul Energiei nr. 226/2018 pentru aprobarea regulilor de comercializare a energiei electrice produse în centrale electrice din surse regenerabile cu putere electrică instalată de cel mult 27 kW aparținând prosumatorilor

Având în vedere prevederile art. 2 lit. x¹) și ale art. 14 alin. (6), (6²), (6³) și (6⁴) din Legea nr. 220/2008 pentru stabilirea sistemului de promovare a producerii energiei din surse regenerabile de energie, republicată, cu modificările și completările ulterioare, precum și ale art. III din Legea nr. 184/2018 pentru aprobarea Ordonanței de urgență a Guvernului nr. 24/2017 privind modificarea și completarea Legii nr. 220/2008 pentru stabilirea sistemului de promovare a producerii energiei din surse regenerabile de energie și pentru modificarea unor acte normative,

în temeiul prevederilor art. 5 alin. (1) lit. c) și alin. (5) și ale art. 9 alin. (1) lit. x) din Ordonanța de urgență a Guvernului nr. 33/2007 privind organizarea și funcționarea Autorității Naționale de Reglementare în Domeniul Energiei, aprobată cu modificări și completări prin Legea nr. 160/2012, cu modificările și completările ulterioare,

președintele Autorității Naționale de Reglementare în Domeniul Energiei emite prezentul ordin.

Art. I. — Ordinul președintelui Autorității Naționale de Reglementare în Domeniul Energiei nr. 226/2018 pentru aprobarea regulilor de comercializare a energiei electrice produse în centrale electrice din surse regenerabile cu putere electrică instalată de cel mult 27 kW aparținând prosumatorilor, publicat în Monitorul Oficial al României, Partea I, nr. 1.113 din 28 decembrie 2018, cu modificările ulterioare, se modifică și se completează după cum urmează:

1. La articolul 1 alineatul (2), litera d) se modifică și va avea următorul cuprins:

„d) sistemul de măsurare a energiei electrice se realizează fie cu contoare inteligente, fie cu contoare care permit cel puțin citirea la distanță, integrează în sisteme de măsurare inteligente, astfel încât toate elementele din structura acestuia să respecte prevederile Codului de măsurare a energiei electrice, aprobat prin Ordinul președintelui Autorității Naționale de Reglementare în Domeniul Energiei nr. 103/2015, și să se asigure stabilirea, pe baza valorilor măsurate, a energiei electrice produse în centrala electrică din surse regenerabile de energie prevăzută la lit. b) și

livrată în rețeaua electrică, precum și a energiei electrice consumate din rețea.”

2. La articolul 1, alineatul (6) se modifică și va avea următorul cuprins:

„(6) Montarea și sigilarea contoarelor de măsurare a energiei electrice prevăzute la alin. (4) lit. a), lit. b) pct. (ii) și lit. c), inclusiv montarea sistemelor de comunicație aferente acestora se realizează de către operatorul de distribuție la rețelele cărui este racordată centrala electrică prevăzută la alin. (1), prin derogare de la prevederile art. 43 alin. (2) din anexa nr. 1, respectiv prevederile art. 39 alin. (2) din anexa nr. 2 la Ordinul președintelui Autorității Naționale de Reglementare în Domeniul Energiei nr. 73/2014 privind aprobarea Condițiilor generale asociate licențelor pentru prestarea serviciului de distribuție a energiei electrice, cu modificările ulterioare.”

3. La articolul 1, după alineatul (6) se introduce un nou alineat, alineatul (6¹), cu următorul cuprins:

„(6¹) În vederea realizării de către operatorul de distribuție a obligațiilor prevăzute la alin. (6), prosumatorul va asigura

accesul operatorului de distribuție în instalațiile proprii, inclusiv pentru activitățile ulterioare de verificare ale contoarelor de măsurare a energiei electrice.”

4. La articolul 1, alineatul (7) se modifică și va avea următorul cuprins:

„(7) Achiziția și montarea contoarelor de măsurare a energiei electrice prevăzute la alin. (4) lit. b) pct. (i), inclusiv a sistemului de comunicație aferent acestora se realizează în conformitate cu prevederile programului privind instalarea sistemelor fotovoltaice pentru producerea de energie electrică în vederea acoperirii necesarului de consum și livrării surplusului în rețeaua națională derulat prin Administrația Fondului pentru Mediu, iar sigilarea acestor contoare se realizează de către operatorul de distribuție respectiv.”

5. La articolul 4, după alineatul (1) se introduce un nou alineat, alineatul (11), cu următorul cuprins:

„(11) Prin derogare de la prevederile alin. (1), pentru situația prevăzută la art. 1 alin. (4) lit. b) pct. (i), operatorul de distribuție a energiei electrice la rețelele electrice căruia este racordată centrala electrică de producere a energiei electrice din surse regenerabile de energie cu putere electrică instalată de cel mult 27 kW pe loc de consum aparținând unui prosumator realizează citirea numai a contorului de măsurare a energiei electrice livrate în rețelele electrice/consumate din rețelele electrice.”

6. La articolul 4, după alineatul (3) se introduc două noi alineate, alineatele (3¹) și (3²), cu următorul cuprins:

„(3¹) În situația prevăzută la art. 1 alin. (4) lit. b) pct. (i), la cererea prosumatorului persoană fizică de a se citi contorul de măsurare a energiei electrice produse din surse regenerabile, operatorul de distribuție a energiei electrice la rețelele electrice căruia este racordată centrala electrică de producere a energiei electrice din surse regenerabile de energie cu putere electrică instalată de cel mult 27 kW pe loc de consum realizează citirea contorului de măsurare a energiei electrice produse din surse regenerabile în baza unei convenții încheiate în acest sens între operatorul de distribuție și respectivul prosumator.

(3²) Operatorul de distribuție are obligația stocării datelor colectate conform alin. (1), alin. (11) sau alin. (2), după caz, pentru o perioadă de un an calendaristic.”

7. La articolul 4, alineatul (4) se modifică și va avea următorul cuprins:

„(4) Formula de calcul și datele colectate conform alin. (1), alin. (11) sau alin. (2), după caz, se transmit furnizorului de energie electrică de către operatorul de distribuție a energiei electrice, în conformitate cu prevederile contractului de distribuție a energiei electrice încheiat între aceștia.”

8. La articolul 7, alineatul (2) se modifică și va avea următorul cuprins:

„(2) În baza datelor transmise de către furnizorii de energie electrică conform prevederilor art. 6 alin. (2) sau de către prosumatorii de la alin. (1), Autoritatea Națională de Reglementare în Domeniul Energiei suspendă prin decizie acreditarea acordată pentru aplicarea sistemului de promovare prin certificate verzi prosumatorilor care au încheiat contract de vânzare-cumpărare a energiei electrice prevăzut la art. 3 alin. (1), în conformitate cu prevederile art. 16 alin. (3) lit. e) din Regulamentul de modificare, suspendare, întrerupere și retragere a acreditării acordate centralelor electrice de producere a energiei electrice din surse regenerabile de energie, precum și de stabilire a drepturilor și obligațiilor producătorilor de energie electrică acreditați, aprobat prin Ordinul președintelui Autorității Naționale de Reglementare în Domeniul Energiei nr. 179/2018.”

9. La articolul 10, alineatul (2) se modifică și va avea următorul cuprins:

„(2) Operatorii de distribuție asigură achiziționarea și montarea contoarelor de măsurare a energiei electrice prevăzute la art. 1 alin. (3), respectiv montarea contoarelor de măsurare a energiei electrice prevăzute la art. 1 alin. (4) lit. a), lit. b) pct. (ii) și lit. c), inclusiv a sistemului de comunicație aferent acestora, în termen de cel mult 45 de zile de la data înregistrării la operatorii de distribuție a unei solicitări în acest sens din partea prosumatorilor care dețin centrale electrice de producere a energiei electrice din surse regenerabile de energie cu putere electrică instalată de cel mult 27 kW pe loc de consum puse în funcțiune până la data publicării prezentului ordin în Monitorul Oficial al României.”

Art. II. — Operatorii economici din sectorul energiei electrice duc la îndeplinire prevederile prezentului ordin.

Art. III. — Direcțiile de specialitate din cadrul Autorității Naționale de Reglementare în Domeniul Energiei urmăresc respectarea prevederilor prezentului ordin.

Art. IV. — Prezentul ordin se publică în Monitorul Oficial al României, Partea I.

Președintele Autorității Naționale de Reglementare în Domeniul Energiei,
Dumitru Chiriță

București, 13 mai 2020.
Nr. 77.

ABONAMENTE LA PUBLICAȚIILE OFICIALE PE SUPORT FIZIC

— Prețuri pentru anul 2020 —

Nr. crt.	Denumirea publicației	Valoare (TVA 5% inclus) — lei		
		12 luni	3 luni	1 lună
1.	Monitorul Oficial, Partea I	1.310	360	131
2.	Monitorul Oficial, Partea I, limba maghiară	1.640		150
3.	Monitorul Oficial, Partea a II-a	2.460		220
4.	Monitorul Oficial, Partea a III-a	470		50
5.	Monitorul Oficial, Partea a IV-a	1.880		170
6.	Monitorul Oficial, Partea a VI-a	1.750		160
7.	Monitorul Oficial, Partea a VII-a	600		55
8.	Colecția Legislația României	500	130	
9.	Colecția Hotărâri ale Guvernului României	800		75

NOTĂ:

Monitorul Oficial, Partea I bis, se multiplică și se achiziționează pe bază de comandă.

ABONAMENTE LA PRODUSELE ÎN FORMAT ELECTRONIC

— Prețuri pentru anul 2020 —

Produs	Abonamentul FLEXIBIL (Monitorul Oficial, Partea I + alte 3 părți ale Monitorului Oficial, la alegere)									
	Lunar					Anual				
	Online/ Monopost	Rețea 5	Rețea 25	Rețea 100	Rețea 300	Online/ Monopost	Rețea 5	Rețea 25	Rețea 100	Rețea 300
AutenticMO	60	150	380	910	2.000	550	1.380	3.450	8.280	18.220
ExpertMO	100	250	630	1.510	3.320	1.000	2.500	6.250	15.000	33.000

Produs	Abonamentul COMPLET (Monitorul Oficial, Partea I + toate celelalte părți ale Monitorului Oficial)									
	Lunar					Anual				
	Online/ Monopost	Rețea 5	Rețea 25	Rețea 100	Rețea 300	Online/ Monopost	Rețea 5	Rețea 25	Rețea 100	Rețea 300
AutenticMO	70	180	450	1.080	2.380	650	1.630	4.080	9.790	21.540
ExpertMO	120	300	750	1.800	3.960	1.200	3.000	7.500	18.000	39.600

Colecția Monitorul Oficial în format electronic, oricare dintre părțile acestuia	70 lei/an
--	-----------

Prețurile sunt exprimate în lei și conțin TVA.

Mai multe informații puteți găsi pe site-ul www.expert-monitor.ro, unde puteți aplica online comanda.

EDITOR: PARLAMENTUL ROMÂNIEI — CAMERA DEPUTAȚILOR



„Monitorul Oficial” R.A., Str. Parcului nr. 65, sectorul 1, București; C.I.F. RO427282,
 IBAN: RO55RNCB0082006711100001 Banca Comercială Română — S.A. — Sucursala „Unirea” București
 și IBAN: RO12TREZ7005069XXX000531 Direcția de Trezorerie și Contabilitate Publică a Municipiului București
 (alocat numai persoanelor juridice bugetare)
 Tel. 021.318.51.29/150, fax 021.318.51.15, e-mail: marketing@ramo.ro, internet: www.monitoruloficial.ro
 Adresa pentru publicitate: Centrul pentru relații cu publicul, București, șos. Panduri nr. 1,
 bloc P33, parter, sectorul 5, tel. 021.401.00.73, fax 021.401.00.71 și 021.401.00.72
 Tiparul: „Monitorul Oficial” R.A.

